

中共中央办公厅国务院办公厅关于进一步加强矿山安全生产工作的意见

新华社北京9月6日电 矿山安全生产事关人民群众生命财产安全,事关经济社会发展和社会稳定大局,是安全生产的重中之重。为深入贯彻党的二十大精神,进一步加强矿山安全生产工作,经党中央、国务院同意,现提出如下意见。

一、严格矿山安全生产准入

(一)严格灾害严重煤矿安全准

入。停止新建产能低于90万吨/年的煤与瓦斯突出、冲击地压、水文地质类型极复杂的煤矿。新建煤与瓦斯突出、冲击地压、水文地质类型极复杂的煤矿原则上应采煤、掘进智能化设计。

(二)严格非煤矿山源头管控。严格按照矿产资源规划、国土空间规划和用途管制要求,科学合理设置矿山。矿产资源勘查应达到规定程度,

相邻矿山生产建设作业范围最小距离应满足相关安全规定,普通建筑用砂石露天矿山不得以山脊划界。除符合规定的情形外,新设采矿权范围不得与已设采矿权垂直投影范围重叠,可集中开发的同一矿体不得设立2个以上采矿权。采矿许可证载规模是拟建设规模,矿山设计单位可在项目可行性研究基础上,(下转第三版)

山西省第十二届残疾人运动会在大同市开幕



九月六日,山西省第十二届残疾人运动会在大同市体育中心拉开帷幕。

本报记者 张占兵摄

山西日报讯(记者 李炼 邓伟强)精彩绽放盛会,梦想飞扬在平城。9月6日晚,山西省第十二届残疾人运动会在大同市体育中心隆重开幕。省人大常委会副主任任俊清,副省长、省第十二届残运会组委会主任刘旸,省政协副主席闫晨曦出席开幕式。刘旸致开幕辞。

开幕式上,在省残运会会旗带领下,裁判员、运动员们依次入场,体育馆内一片欢腾。当五星红旗冉冉升起时,整个体育馆沉浸在欢乐和祥和之中。刘旸代表省政府向出席开幕式的各位嘉宾、运动员和赛会工作者,以及关心支

持残疾人事业的广大朋友表示诚挚的问候。他说,残疾人工作是崇高光荣的事业,残疾人运动会是发展残疾人事业的重要活动。省委、省政府格外关心、格外关注残疾人,全面加强困难残疾人基本民生保障,千方百计促进残疾人高质量充分就业,健全完善残疾人关爱服务体系,丰富残疾人文化体育生活,让残疾人共享经济社会发展成果。举办省第十二届残运会,是全省215.7万残疾人热切期盼的一件喜事,也是备受全省人民关注的一件盛事。希望组委会精心组织、强化保障,为参赛选手和各位来宾提供热情周到、细致入微的服

务。希望全体参赛选手弘扬奥林匹克精神和中华体育精神,奋勇拼搏、挑战自我,尽情展示体育才华和别样风采,激励全省广大残疾人自尊、自信、自强、自立。希望全社会更加理解、更多关心、更好帮助残疾人,踊跃参与扶残助残公益活动,奉献爱心,传递温情,让残疾人感受社会大家庭的温暖。

随后举行了以“超越梦想,与爱同行”为主题的文体表演,节目编排形式新颖,创意独特,128名残疾人、176名助残人士、11个爱心团体参与其中,充分展现了各级党委、政府和社会各界对残疾人的关爱,展现了残疾人热爱生活、乐观向上、自强不息、顽强拼搏的精神风貌。

本届省残运会由省政府主办,省残联、省体育局、大同市政府共同承办,共设置田径、游泳、盲人柔道、射击、射箭、轮椅击剑、旱地冰壶等13个人项目和4个集体项目,来自全省11个市的代表队442名运动员参赛,是全省规模最大、级别最高、竞技水平最强的综合性残疾人体育赛事。广大志愿者为省残运会倾情奉献,为残疾人运动员提供“一对一”个性化服务,成为赛场一道靓丽的风景线。

开幕式前,任俊清、刘旸、闫晨曦会见了省第十二届残运会运动员、教练员、裁判员、志愿者代表。

无不让观众感动落泪,并用热烈掌声、欢呼声给予回应。盲人歌手高志鹏《你是我的眼》的倾情演唱也感染着现场观众,大家跟着歌手一起唱,积极向上的精神和力量不断传递。

“活力之城动起来,点燃激情与豪迈,运动之城一起来,舞动崭新的时代……”在第三篇章,伴着动感十足的舞蹈,由残疾人运动员带来的竞技体育展演《动起来更精彩》精彩纷呈,他们身残志坚,在运动赛场上冲破阻碍、突破自我,用顽强的意志和拼搏的汗水绽放别样精彩,书写着自强不息的美丽人生。

在悠扬的古典声中,他们用灵动的舞姿向世人展示,无声的世界包含着生命的坚强。由大同市特殊教育学校和石家庄燕赵艺术团带来的特色舞蹈《千手观音》也让观众尽享视觉盛宴,20名舞者都是生活在无声世界的聋哑学生,他们在这个充满爱的大家庭里,静静地绽放着生命之光。

“叔叔,你有梦想吗?”“当然,叔叔的梦想就是能够站在领奖台上,听雄浑的国歌在耳边激荡,听如潮的掌声在身边回响。”“妈妈,你是怎么学会游泳的?”“妈妈和你说,我来到这个世界上就没有看见过花开的缤纷和飞鸟的模样……是教练夜以继日的陪伴和鼓励。”(下转第三版)

棋,把支部战斗堡垒作用和党员先锋模范作用发挥在争先创优、助企纾困、防控疫情、攻坚项目、打造专业镇、培育产业集群等各个领域,引导机关党员干部扛红旗、当先锋、打头阵,实现了党建与业务的共融共促。

在清廉机关建设方面,市工信局党组压实责任、强化举措,重点通过“四聚焦四强化”,让清风正气落地生根、蔚然成风。曹旭告诉记者,市工信局聚焦关键少数,强化责任落实。建立完善“两个清单”,主要领导与班子成员、分管领导与科室负责人签订廉政目标责任书,层层压紧压实主体责任、第一责任人责任和“一岗双责”,确保工作有人抓、问题有人管、责任有人担。聚焦抓早抓小,强化廉洁教育。持续开展常态化警示教育,综合运用党员教育活动、上廉政党课、反面案例警示等多种手段,增强党员领导干部廉洁从政、廉洁用权、廉洁修身、廉洁齐家的思想自觉。(下转第三版)

新时代 新征程 新伟业 全面深入学习贯彻党的二十大精神

清洁能源产业多点开花 为高质量发展注入“绿色动力”

□本报记者 张彩峰

大同区位优势优越,生态环境优美,产业基础扎实,拥有丰富的风能、太阳能、地热能等清洁能源,是名副其实的资源宝库。

2008年开始我市逐步发展风电、光伏等新能源产业,2014年我市被国家能源局确定为首批创建新能源示范城市,2016年国家首个百万千瓦光伏“领跑者”基地在我市建成投运。回顾过去,一件件大事要事凸显我市清洁能源资源禀赋与发展优势,彰显着我市发展清洁能源产业的信心与决心。大同正在以前所未有的速度,在能源低碳转型的道路上奋力前行。

近年来,我市深入贯彻落实“四个革命、一个合作”能源安全新战略,以“源网荷储和风光水火储两个一体化”发展为目标,充分依托清洁能源资源富集优势,大力发展清洁能源产业,产业规模持续壮大、结构日趋完善、实力明显提升。截至去年底,我市新能源装机占比超过50%,新能源发电量占比达25%。

风电随风转动源源不断的清洁能源,漫山遍野的光伏板为荒山荒坡披上蓝色“铠甲”。我市大力发展光伏、风电产业,推动了新荣600MW光伏+30MWh储能光伏平价上网项目、浑源沙圪坨50兆瓦风电项目、浑源王庄堡50兆瓦风电项目等一批光伏、风电项目建成并网发电,并积极开展整县(区)屋顶分布式光伏建设。到今年年底,预计全市新能源装机容量进一步提升,新能源发电量比去年提高14.8%。

“最近几年,大同在地热能勘探和开发利用上取得了重大突破,对山西乃至全国实现可再生能源利用、能源结构优化具有很好的借鉴与示范意义。”7月26日至27日,中国能源研究会地热专业委员会2023年学术年会暨

地热技术发展学术论坛在大同举行,与会专家学者充分表达了对大同地热能产业发展的肯定。2017年,我省启动实施了天镇县干热岩地热资源预可行性勘查项目。2020年3月,山西省“阳高县一天镇县一带干热岩地热资源预可行性勘查”项目取得重大突破,在天镇县捕获了高温高压地热流体,紧随其后就地建设的高温地热能科研示范试验电站的两台机组于2021年1月试发电成功,成为我国中东部首个高温地热发电项目。

今年8月,山西浑源抽水蓄能电站通风兼安全洞全线贯通,为后续地下厂房开挖、机电设备安装、首台机组投产发电创造了条件。我市抢抓国家支持抽水蓄能电站建设的重大机遇,加快推动抽水蓄能电站项目的实施,该项目规划装机容量1500兆瓦,年设计发电量19.22亿千瓦时。建成后,可优化区域电网电源结构,改善电网运行条件,全面提升山西电网的调峰能力和安全运行水平。

此外,我市还持续提升区域大宗固废利用水平,大力推进固废减量化、资源化、无害化。自2019年入选全国首批50个大宗固废综合利用基地以来,我市培育了华瑞建材、灵丘喜越、美川大唐等一批大宗固废规模化利用企业。建成大宗固废综合利用重点项目24个,完成投资49.9亿元。打造固废与生态修复融合产业链,产废单位与利废单位共赢绿色发展新模式,如塔山发电公司创建的“灰渣储存+农业采摘+旅游观光+生态教育基地”一体化生态园区,利用固废的同时可增加碳汇;左云等地推进矸石治理塌陷区生态修复,打造生态价值再造体系等。

全面布局、多点开花、日益壮大的清洁能源产业,正不断将我市丰富的清洁能源资源转化为绿色发展的不竭动力。

承载残疾人热爱生活自强自健理想 第十二届省残运会筑起残健共融桥梁

本报讯(记者 史涌涛)残疾人体育运动是特殊运动,第十二届省残运会在项目建设、竞赛组织等多方面更加科学化、专业化,充分展现广大残疾人自强不息、超越自我的拼搏精神,展示全省残疾人体育工作新成效。

本届残运会项目设置更加科学。赛会共设个人项目13个、集体项目4个。项目设置对标全国第十一届残疾人运动会,同时结合我省实际情况进行了优化调整,实现了高起点谋划。与上届相比,本届省残运会增加了1个集体项目旱地冰壶,个人项目增设射击、射箭,取消了硬地滚球、网球。全省11个市均组织代表团参赛,项目数量、参赛规模均超过上届。

本届残运会参与人数更加广泛。采取集中与分散相结合的比赛方式,从2022年6月20日至今,先后在全省多市完成盲人门球、旱地冰壶2个集体项目,轮椅击剑、象棋、围棋、射击、射箭5个人项目的比赛。开闭幕式期间,将在我市举办田径、游泳、盲人柔道、乒乓球、羽毛球、举重、飞镖、盲人跳绳8个人项目,5人制聋人足球、聋人篮球2个集体项目。同时,竞赛组织专业化程度高,针对开闭幕式期间赛事集中、赛程密集的情况,安排了297名裁判员、技术官员,进一步加强了赛事组织管理。

本届赛会,将推动残健融合迈出新步伐。近年来,省委、省政府高度重视,举全社会之力,提升残疾人体育参与度,越来越多的残疾人通过参与康复健身运动,走出家门,走向赛场,感受到了体育的快乐,促进了身心健康,融入了社会。在体育运动中收获健康与自信的残疾人,正和健全人一起,展示出生机勃勃朝气。本届残运会实现省运会赛场、训练场、参赛保障与残运会共享,健全人享有的体育运动快乐,残疾人同样拥有。围棋和象棋比赛与第十六届省运会群体项目同步举行,残疾人运动员和健全人同一赛场,是残健共融的充分体现。体育筑起残健共融的桥梁,运动会承载了残疾人热爱生活、自强自健的理想。

多家媒体直播省残运会开幕式盛况

本报讯(记者 陈杰)9月6日晚,山西省第十二届残疾人运动会开幕式在我市隆重举行。记者获悉,为让更多人观看到开幕式盛况,当晚,各大媒体同步直播了省残运会开幕式盛况,精彩的画面、丰富多彩的内容让网友直呼看得过瘾。

当晚,继省运会之后,全国的目光又一次聚焦大同,看开幕式直播也成为市民和网友的大同戏。电视屏幕上,或手机视频里,我市体育场的美丽夜景,气势宏大的开幕式吸引着众人的目光。演出现场的舞台背景,更是随节目转换着不同画面,辉煌震撼的场景、缤纷炫彩的灯光,丰富多彩的内容让网友大呼精彩。

据悉,众多网友通过直播观看开幕式后表示,感觉身临其境,深刻感受到了残疾人运动挑战极限、超越自我、自强不息、顽强拼搏的精神风貌,相信此届省残运会在大同举办,必将进一步掀起全民健身新热潮。

欢聚大同 为爱逐梦

——山西省第十二届残疾人运动会开幕式侧记

□本报记者 王春艳

9月6日晚,市体育中心体育馆流光溢彩、璀璨夺目,以“残健共融,天下大同”为主题的山西省第十二届残疾人运动会在这里盛大开幕。这是继山西省第十六届运动会之后,又一次汇聚梦想、传递精神的体育盛会,一支支自信队伍、一个个感人画面、一幕幕精彩表演,无不展现残疾人自强不息的精神,谱写爱与梦想的动人篇章。

开幕式由开幕仪式和文体演出两部分组成,其中文体演出以“超越梦想,与爱同行”为主题,突出新立意、新创作、新编排,通过不同人物关于“爱与梦想”的对话,讲好残疾人励志故事,突出内涵表达;通过舞美声光电、演员服化道、画外音等手段,多层次立体呈现视听盛宴;以残健融合方式,突出省残运会励志逐梦的体育精神,凸显全社会对于残疾人群体的温暖关爱。

在现场观众声震云霄的倒计时声中,开幕仪式正式开始。在入场仪式结束后,庄严的升旗仪式开始,全场起

立,高唱中华人民共和国国歌。观众席一群孩子手语“唱”国歌的方式吸引了观众注意,只见这些听不见任何声音的孩子在手语老师的指导下,通过整齐划一的动作、铿锵有力的节奏,用无声的力量表达爱国热情。

悠悠华夏五千年,天下大同一家亲。伴着铿锵有力的鼓点,文体演出正式开始。首先是由陵川盲人曲艺宣传队、山西省歌舞剧院、晋能控股煤业集团文工团带来的《大美山西,为你喝彩》,只见24名盲人演员以大同绝美风景名胜为背景,用激情的鼓乐、磅礴的气势,为观众献上动人心魄的鼓乐演奏。他们来自盲人曲艺宣传队,曾受邀参加过2008年北京残奥会开幕式的文艺展演,历经6代人的坚守和传承,通过一次次倾情表演,敲出无畏艰险、奋勇向前的昂扬斗志。随后,伴着《人说山西好风光》的动人音乐,场面盛大、热情欢快的舞蹈点燃了现场热情。

“华夏古文明,山西好风光。”在山西这片古老的土地上,东西方文化、多民族文化交相辉映。在第一篇章,取材

于云冈石窟飞天造像、被誉为“从石头中走出来的舞蹈”——《云冈六臂神舞》,通过大同大学学生们的唯美演绎,带领观众穿越千年时空,感受大美山西和古都大同的厚重底蕴与独特魅力。随后,随着舞蹈《幸福花开等你来》的精彩上演,舞蹈演员们用优雅的舞姿,生动诠释着黄花的生长周期、发展黄文化产业和幸福致富的动人情景。

“我叫乔静蕾,我捏了袁隆平爷爷,我想成为科学家。”“我叫闫时齐,我捏了张桂梅奶奶,我想成为教师。”“我叫刘婉蓉,我捏了钟南山爷爷,我想成为医生。”……在第二篇章,来自晋中市特殊教育学校的师生为观众献上曾获第十届全国残疾人艺术汇演一等奖的特色节目《面塑女儿梦》,节目以山西面塑为题材,通过揉面、捏面等一系列嬉戏场面,表现出残疾孩子积极乐观、热爱生活、自立自强、奉献社会的美好梦想。孩子们听不到配乐节奏,每一个动作都要在手语老师的倾心指导下,经历千百次的磨练完成。现场,老师与学生的默契配合、孩子们传达的爱与梦想,

抓基层党建 创清廉机关

党建赋能 清廉护航 全力推动大同工业经济高质量发展

——访市工信局党组书记、局长曹旭

□本报记者 张彩峰

去年以来,市工信局深入学习贯彻党的二十大精神,全面落实习近平总书记考察调研山西重要讲话重要指示精神,始终牢记“再造大同工业优势,发挥工业支撑作用”光荣使命,加压奋进、砥砺前行,把党建优势转化为工业发展动力,探索出了一条党建和业务双融共促的新路径。

“党建工作是党的核心工作,经济建设是党的中心工作。市工信局作为全市工业和信息化工作的主管部门,在

推动工业经济结构转型、促进工业和信息化融合发展上,发挥着重要职能作用。”“就如何发挥党建引领作用,促进全市工信事业高质量发展,市工信局党组书记、局长曹旭在接受采访时说,近年来,市工信局全面贯彻新时代党的建设总要求,大力推进“13111工程”和清廉机关建设,打造“惠企先锋”党建品牌,通过“三坚持三同步”,抓实抓细机关党建。

一是坚持学习为要,做到理论武装与政治建设同推进。以第一议题制度、中心组学习、支部“三会一课”为基础,组织党员干部深入学习习近平新时代

中国特色社会主义思想,系统学习党的二十大精神,切实把讲政治贯穿到工作各方面、全过程。二是坚持高位推进,做到责任落实与组织建设同部署。严格落实“两个责任”,坚决落实《党委(党组)落实全面从严治党主体责任规定》《中国共产党党和国家机关基层组织工作条例》等制度要求,定期组织召开专题会议研究部署党建工作,推动养成了“抓业务必抓党建,讲工作必讲党建”的政治自觉。三是坚持发挥作用,做到服务企业与品牌建设同发力。结合工信工作特点,打造“惠企先锋”特色党建品